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СТАН ТРУДОВОЇ ПІДГОТОВКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ СІЛЬСЬКИХ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ: ЦИФРИ ТА ФАКТИ
Анотація. Зроблено аналіз проблем, які впливають на стан трудової підготовки старшокласників в сільських загальноосвітніх школах, визначено основні професійні орієнтири учнів старших класів, виявлено основні причини їх виникнення.
The problems have been analyzed influence the condition of senior pupils’ labor preparation at village general educational schools. The main professional reference-points of senior pupils have been determined, and the major reasons of their beginning have been found out as well.
Ключові слова: проблеми, трудова підготовка, сільська школа, сільське господарство, агропромислове виробництво.

У реформуванні середньої освіти в Україні на даний час найактуальнішою проблемою є впровадження профільного навчання. Це дозволить орієнтувати учнів на життєве й професійне самовизначення, дасть можливість скласти уявлення про весь простір праці людей. Але впровадженню цих реформ, в першу чергу в сільських загальноосвітніх закладах, заважає стан технологічної підготовки учнів старших класів, негативне відношення до занять з трудового навчання і до галузей агропромислового виробництва зокрема. Формування ж в учнів знань з основ сучасної організації господарювання сприятиме піднесенню агропромислового виробництва, забезпеченню матеріального та фінансового підґрунтя розвитку соціальної сфери села.

Враховуючи стан трудової підготовки старшокласників та необхідність здійснення реформування її змісту, форм та методів навчання, постає необхідність проаналізувати проблеми, які стоять перед сільською школою та технологічною підготовкою учнів, їх професійні прагнення, а також визначити основні причини їх виникнення. З цією метою було проведено опитування учнів старших класів сільських загальноосвітніх навчальних закладів.
На сьогоднішній день чітко простежується тенденція зниження інтересу учнів не лише до трудового навчання, а й до агропромислового виробництва в цілому. Це підтверджують і результати проведеного дослідження серед учнів старших класів сільських загальноосвітніх навчальних закладів. З усіх опитаних майбутніх випускників шкіл лише 55 відсотків визначились з майбутньою професією. Це говорить про відсутність прагнень учнів до самореалізації, про малу активність та зацікавленість життям суспільства. Хоча на запитання „Чи бажаєте Ви отримати робітничу професію в старших класах школи?” ствердну відповідь дали 65,5% опитаних, це, в першу чергу, говорить про попит зі сторони учнів на знання, уміння і навички робітничих професій, якими, нажаль, вчителі школи ще не можуть забезпечити, так як не мають не лише необхідних знань та умінь, а й належної матеріально-технічної бази. Якщо ж з усіх галузей народного господарства виокремити сільське господарство, то ми отримаємо показники, які змусять замислитись не лише вчителів сільських загальноосвітніх навчальних закладів. Більшість сільських дітей, які визначились з майбутньою професією, віддають перевагу спеціальностям гуманітарного профілю. Це зумовлено існуванням сталого і досить високого соціального статусу працівників невиробничої сфери села, незважаючи на низький рівень заробітної плати, оскільки більшість працівників цієї сфери має можливість отримати додатковий прибуток за професійні послуги від мешканців свого села.
Так, результати анкетування свідчать про те, що професійні наміри учнів старших класів сільської школи часто знаходяться поза сферою сільського господарства і в переважній більшості орієнтовані на професії, які не пов’язані з роботою у сільській місцевості (рис.1.1.).
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Рис. 1.1.Професійні наміри старшокласників, пов’язані з сільськогосподарськими спеціальностями (у %).

На діаграмі чітко простежується, що на учнів 9-ого класу припадає максимум професійних намірів, пов’язаних із сільськогосподарським виробництвом. У 10-х та 11-х класах кількість учнів, які планують працювати в сфері сільського господарства помітно зменшується (майже на 40%). Тому одне з головних завдань школи і трудового навчання, зокрема, є розвиток професійних намірів старшокласників, щодо оволодіння професіями агропромислового комплексу, формування початкових знань, умінь та навичок з основ виготовлення та переробки сільськогосподарської продукції, збільшення кількості науково-методичної інформації про галузі сільського господарства. Саме формування в учнів основ сучасної організації господарювання сприятиме піднесенню агропромислового виробництва, забезпечення матеріального та фінансового підґрунтя розвитку соціальної сфери села.
Та, на жаль, економічний стан в сфері агропромислового виробництва, відсутність відповідної заробітної плати, будь-яких перспектив впливають на систему трудових ціннісних орієнтацій, які в свою чергу впливають на вибір професії. Так, лише 6% старшокласників бажали б залишитися у селі, або пов’язують свою майбутню практичну діяльність з сільською місцевістю. Результати дослідження дозволили визначити сучасні орієнтири учнів старших класів сільських загальноосвітніх шкіл у світі професій та виявити значущість певних професій (рис.1.2.).
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Рис.1.2. Показники вибору професій старшокласниками сільських шкіл (%).

Як видно з діаграми, найбільшим авторитетом користуються такі професії як військовий (29%), лікар (21,7%), педагог (13,9%). Найменші перспективи у майбутньому, на думку молоді, розкривають такі професії агропромислового сектора як оператор машинного доїння (1,2%), садівник (1,5%), зоотехнік (2,2%), тракторист (4,1,) агроном (4,8%). Слід зазначити, що відносно професії, якою хочуть опанувати по закінченні школи визначилося лише 54,9% учнів з опитаних. Надання пріоритету тій чи іншій професії, визначення її престижності залежить в першу чергу від матеріальної та утилітарної групи мотивів. Агропромислове виробництво, пропонуючи великий вибір професій, відповідно до здібностей, нахилів, інтересів молоді, не може задовольнити їх матеріальні та соціальні потреби. Тому постає проблема з вибором профілів для старшокласників сільських шкіл в процесі трудової підготовки, так як їх інтереси не знаходяться в межах галузей агропромислового виробництва. Цю проблему шкільна галузь технології повинна вирішити великою кількістю запропонованих професійних профілів, їх мобільністю та поліфункціональністю.
Через занедбаність сільського господарства, відсутність умов для повноцінного життя та праці, учні не хочуть пов’язувати своє життя з селом, і, зокрема, з агропромисловим виробництвом. Так, 91,7% старшокласників бачать свою майбутню професійну діяльність за межами сільськогосподарського виробництва. Результати опитування респондентів дали змогу визначити основні причини небажання учнів залишитися в рідному селі (табл.1.1.).
Таблиця 1.1. Причини небажання старшокласників залишитися в рідному селі.

	№ 

п/п
	Причини
	Класи
	Середнє значення

	
	
	9
	10
	11
	

	1
	В незадовільній організації праці в фермерському господарстві
	10,9%
	11,9%
	15,3%
	12,7%

	2
	В малій заробітній платі
	49,3%
	52,7%
	61,2%
	54,4%

	3
	В незадовільній роботі з молоддю
	11,6%
	11,7%
	12,1%
	11,8%

	4
	В низьких культурно-побутових умовах
	16,4%
	16,2%
	16,6%
	16,4%

	5
	В безперспективності майбутнього села
	27,8%
	28,2%
	28,6%
	28,2%

	6
	В низьких власних знаннях про наукову організацію праці в сільському господарстві
	3,0%
	3,5%
	4,3%
	3,6%


Дані табл.1.1. дають можливість визначити основні причини з яких молодь не хоче працювати в агропромисловому секторі. Серед них основними є мала заробітна плата, безперспективність майбутнього села, низькі культурно-побутові умови проживання в селі тощо. Тобто, важливу роль відіграють соціально-економічні чинники, які виражаються не лише в незадовільних умовах праці в сільському господарстві, особливо в землеробстві та тваринництві, низькому рівні заробітної плати більшості категорій працівників села, а й в недостатньому рівні розвитку соціальної інфраструктури села, передусім, об’єктів освіти, охорони здоров’я та побутового обслуговування. Це говорить про те, що Держава приділяє дуже мало уваги селу, його потребам; реформи втілюються лише на папері; кошти, які виділяються на підтримку та розвиток села в більшості випадків до нього не доходять, а осідають в кишенях чиновників.
Соціально-економічні зміни, що відбуваються в агропромисловому виробництві не могли не вплинути на систему трудових ціннісних орієнтацій молоді, на систему трудової підготовки в сільських загальноосвітніх закладах. Багатоукладність аграрного сектора, впровадження різних форм власності, нових методів господарювання є необхідною умовою розвитку ефективного сільськогосподарського виробництва. Існуюча система трудового навчання в галузі сільськогосподарської праці не враховує потреб аграрного сектора, а тому потребує суттєвих змін як відносно змісту навчання, так і форм та методів. Трудове навчання, на сьогоднішній день, згідно думки учнів (51,8%), не дає необхідних знань та вмінь, які дозволили б в майбутньому працевлаштуватися з матеріальною вигодою, не має відповідного впливу на вибір майбутньої професії, що підриває авторитет даного предмету як серед учнів, так і серед вчителів-предметників. Результати опитування, спрямованого на визначення факторів, що впливають на рівень трудової підготовки та вибір старшокласниками майбутньої професії, показали, що сьогодні педагогічний вплив на цей процес не є достатньо дієвим (табл.1.2.).
Таблиця 1.2. Оцінка старшокласниками факторів впливу на рівень трудової підготовки та вибір професії (рангові місця)

	№

п/п
	Фактори впливу
	Клас

	
	
	9
	10
	11

	1
	Батьки
	I
	I
	I

	2
	Друзі, однолітки
	II
	IV
	IV

	3
	Вчителі, класні керівники
	VI
	VI
	VII

	4
	Представники професій
	III
	II
	III

	5
	Трудове навчання
	VII
	VIII
	VI

	6
	Професійні проби
	IX
	III
	II

	7
	Позакласна та позашкільна робота
	VIII
	IX
	X

	8
	Екскурсії на с/г виробництво
	V
	VII
	VIII

	9
	Засоби масової інформації
	IV
	V
	V

	10
	Літературні твори
	X
	X
	IX


Наведені дані свідчать про те, що найбільш стійким та впливовим фактором технологічної підготовки та вибору майбутньої професії учні 9-11 класів вважають поради та вплив батьків, з яких лише 5% опитаних батьків вважають прийнятною для дітей будь-яку професію, пов’язану із сільським господарством. Дорослі, задіяні в сфері агропромислового виробництва, важко працюючи та не маючи ніякої матеріальної стабільності, намагаються оберегти своїх дітей від трудової діяльності в сільському господарстві.
Мінімальний, з точки зору учнів, вплив на визначення майбутньої професії та фактор підвищення рівня трудової підготовки вони зазнають з боку педагогічних працівників, зокрема і вчителів трудового навчання. Лише 17,8% респондентів визначили школу як провідний (не нижче третього рангового місця) фактор впливу на вибір майбутньої професії та отримання необхідних технологічних знань в сфері агропромислового виробництва. З цього видно, що школа і, зокрема, трудове навчання втрачає свої  позиції відносно трудової підготовки випускників до самостійної праці в агропромисловому виробництві. Це, в першу чергу, вимагає від трудового навчання повної реконструкції предмету відносно сучасних економічних реформ сільського господарства, потреб учнів в сучасних техніко-технологічних та економічних знаннях, практичних уміннях і навичках, необхідних для залучення до продуктивної праці та оволодінням певною професією.

Трудове навчання, екскурсії на сільськогосподарське виробництво як фактори впливу на вибір професії, підвищення рівня технологічної підготовки учнів не відіграють відведеної їм ролі. Це, на думку старшокласників, пов’язано з незадовільним станом матеріально-технічної бази (28,6%), необхідністю зміни та осучаснення змісту програми (24,4%), форм та методів вивчення даного предмету (17,8%), збільшенням кількості годин на вивчення предмету (9,8%) (Рис. 1.3.). До менш значимих причин незадовільного стану трудового навчання, згідно з результатами опитування, можна віднести низький рівень професійної підготовки вчителя (9,4%); використання годин, відведених для уроків трудового навчання, на інші види робіт (7,2%); невизначеність ролі трудового навчання в системі тих чи інших професій (2,8%).
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Рис 1.3. Основні причини незадовільного стану трудового навчання.

Сучасні технології в сільському господарстві передбачають високу технологічну підготовку сільськогосподарських виробників. Тому учні повинні бути обізнані з існуючими технологіями вирощування та переробки сільськогосподарської продукції, професійно вивчати сучасні методи, способи ведення сільського господарства, а також засоби малої та великої механізації праці в рослинництві та тваринництві. Старшокласників цікавить не лише вирощування сільськогосподарської продукції, а й переробка та збут цієї продукції. Цю, вкрай важливу інформацію для сільського жителя має змогу і повинна надати галузь технології шляхом профілізації предмету згідно сучасних вимог економічного розвитку держави, сільського господарства та попиту знань і умінь учнів.
Непослідовність державної аграрної політики, відсутність реальних реформ на селі дозволили сільській школі протягом тривалого часу, не дивлячись на тенденцію переходу до ринкової економіки, не змінювати радикально зміст, форми та напрямки підготовки учнів до сільськогосподарської праці. Результати ж опитування ще раз підкреслюють негайну потребу зміни змісту, форм та методів здійснення трудової підготовки старшокласників сільських загальноосвітніх шкіл.

Значний вплив на процес вибору учнями майбутньої професії здійснили реформи в агропромисловому комплексі, впровадження ринкових відносин, нових форм власності. Ієрархія можливих шляхів заробітку по закінченні навчання, яким віддають перевагу старшокласники сільських загальноосвітніх шкіл, відображена на рис.1.4.
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Рис 1.4. Ієрархія можливих шляхів заробітку по закінченні навчання учнями старших класів сільських загальноосвітніх шкіл.
Слід зазначити, що реалії ринкової економіки та стан агропромислового виробництва примушують школярів часто зупиняти свій вибір на професіях, які не відповідають їх уподобанням, вимагають зміни місця проживання, а вибирають їх суто з меркантильної точки зору, оскільки перспективних професій, у плані можливості задоволення матеріальних та соціальних потреб, є досить небагато. Тому чітко простежується міграція молоді з сільської місцевості в міста та занепад агропромислового виробництва.

Висновки. Проведене дослідження дозволило виявити реальний стан проблем, які впливають на стан трудової підготовки сільських школярів, необхідність їх розглядати у тісному взаємозв’язку з реформуванням агропромислового виробництва. Та перш за все необхідно здійснити реформування змісту технологічної підготовки школярів сільських загальноосвітніх навчальних закладів. Розв’язати цю проблему допоможе ефективна організації різних форм багатопрофільного учнівського виробництва, забезпечення цього процесу новою технікою, належним устаткуванням майстерень і кабінетів, відповідно до потреб села та інтересів молоді, враховуючи соціально-економічні чинники.
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